

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年11月10日
星期日
农历甲辰年 十月初十

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13420期 今日四版



潍坊日报公众号

习近平同印度尼西亚总统普拉博沃会谈

新华社北京11月9日电 (记者 冯歆然)11月9日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的印度尼西亚总统普拉博沃举行会谈。

习近平指出,你在今年3月当选总统后第一时间首访中国,正式就职后又首先对中国进行国事访问,体现了你对发展中印关系的高度重视,也展现了两国关系的高水平和战略性。坚持战略自主、互信互助、合作共赢、公平正义,既是对过去几十年中印关系发展经验的总结,也是未来两国关系长期稳定发展应该遵循的重要原则。中方愿同印尼新政府一道,继往开来,构建具有地区和全球影响力的命运共同体,续写发展中大国外交自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

习近平强调,双方要巩固更高水平的战略互信,密切高层交往和政府、立法机构、地方合作,加强治国理政经验交流,坚定支持彼此探索符合本国国情的现代化道路,坚定支持彼此维护核心利益和重大关切。要进一步完善战略合作布局,打造政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作。坚持高质量共建“一带一路”,持续运营好雅万高铁,推进“区域综合经济走廊”和“两国双园”合作,加强数字经济、先进制造业、循环经济等领域合作,开展海上共同开发合作,不断深化全方位互利合作,更好实现互联互通,推进各自现代化。中方也愿同印尼共同打造更多惠民工程,加强减贫、医药、粮食种植、渔业等领域交流合作,为印尼科研人才培养和职业教育发展提供支持,出台更多便利化措施,扩大人员往来。

习近平强调,今年是和平共处五项原则发表70周年,明年是万隆会议召开70周年。作为发展中大国、新兴市场国家和全球南方主要成员,中国和印尼要共同弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,赋予和平共处五项原则和万隆精神新的时代内涵,引领全球南方国家团结自强,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同印尼开展更紧密多边战略协调,反对单边主义和保护主义,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,共同维护地区和平稳定。

普拉博沃表示,中国是伟大的国家,印尼和中国拥有千年友好交往史,两国关系保持良好发展势头。在当前复杂国际形势下,印尼希望进一步强化同中国全方位战略协作,成为更加紧密的全面战略伙伴,构建具有地区和全球影响力的命运共同体,这将不仅造福两国人民,也为亚洲地区更好实现和平发展营造良好环境。印尼愿同中方继续高质量共建“一带一路”,完善“五大支柱”合作格局,加强基础设施、能矿、医药、农业、住房、海上共同开发,粮食安全、减贫等全方位全产业链合作,欢迎中国企业赴印尼投资。印尼完全支持中国政府在台湾问题上的立场,坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国政府为捍卫领土完整,实现国家统一所作努力。涉疆事务完全是中国内政,印尼坚持不干涉内政原则,坚定支持中方为维护新疆发展稳定所作努力。感谢中方在巴勒斯坦问题上主持公道正义。印尼坚持独立自主,坚持不结盟外交政策,不加入任何针对第三方的军事同盟或“小圈子”,支持习近平主席提出的三大全球倡议,愿同中方密切在二十国集团等多边框架内沟通协作,为维护全球南方共同利益、促进世界多极化,推动构建人类命运共同体作出积极努力。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共同开发、蓝色经济、水利、矿产等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和印度尼西亚共和国关于推进全面战略伙伴关系和中印尼命运共同体建设的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为普拉博沃举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中印两国国歌。普拉博沃在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为普拉博沃举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。



銀杏园里美如画

初冬时节,游人在潍城区銀杏生态园观赏拍照。该銀杏生态园位于河街道三安子村北侧,有銀杏树3000余棵,许多树的树齡超过70年。每逢秋冬交替,一片片銀杏叶色若金箔,随风摇曳,脚下的落叶铺成满地金黄,构成童话般的世界。

潍坊日报社全媒体记者 陆青青 通讯员 刘永久 摄

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队装备保障条例》

新华社北京11月9日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队装备保障条例》,自2024年12月1日起施行。

《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代

军事战略方针,着眼有效履行新时代人民军队使命任务,全面聚焦备战打仗,深刻把握装备保障工作的特点规律,科学规范新形势下装备保障工作的基本要求和制度安排,是军队装备保障工作的主要依据。

《条例》共8章92条,按照军委管

总、战区主战、军种主建的总原则,规范了新体制新编制下军队装备保障工作机制,明确了各级装备保障部门的职能界面,优化了装备保障“供、管、修”机制流程,强化了装备保障工作的刚性约束,着力推动军队装备保障工作创新发展。

2024潍坊陈介祺金石文化周开幕

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 贺德良)11月9日下午,2024潍坊陈介祺金石文化周开幕式、日本友人捐赠古玺印划拨仪式在十笏园文化街区举行。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席。副省长陈平,日本篆刻家协会会长尾崎建治致辞。国家文物局交流合作司司长温大严主持。省文化和旅游厅党组书记、厅长,省文物局局长王磊,省委宣传部副部长孙文利出席。市委书记刘运参加有关活动,市委副书记、市长刘建军致辞。市领导杨建华、狄波,以及来自海内外书法界、金石篆刻界的专家学者参加活动。

陈平在致辞时指出,文化遗产是人类文明发展的重要成果,是促进不同文明交流互鉴的重要载体。山东是文化大省、文物大省、非遗大省,文物保护利用和非遗保护传承走在全国前列。金石篆刻是中国独具特色的文化遗产,潍坊是中国金石文化的发端地和重镇,金石荟萃、学者云集。要进一步推动博物馆事业高质量发展,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平;进一步推动“两创”实践,打造文化发展创新引领高地;进一步推动文旅深度融合,以技术创新塑造文旅融合发展新优势,满足人民群众新期待;进一步推动文明交流互鉴,促进国际间文化交流与合作,增强中华文明传播力影响力。

刘建军代表市委、市政府向各位嘉宾的到来表示欢迎,向长期以来关心支持潍坊发展的各界朋友表示感谢。他在简要介绍了潍坊经济社会发展情况后说,近年来,潍坊市深入学习贯彻习近平文化思想,扛牢新时代文化使命,坚持用艺术之美为城市增色,用文化润心为发展铸魂,城市文化影响力不断提升。本次文化周坚持“传承文

化、交流艺术、发展产业、服务群众”理念,精心筹备了多项主题展览和配套活动。下一步将大力弘扬金石文化,深化对外交流互鉴,为弘扬优秀传统文化作出更大贡献。尾崎建治在致辞时表示,他衷心祝贺2024潍坊陈介祺金石文化周的举行与陈介祺金石博物馆开馆。为了祝贺这一盛事,他向陈介祺金石博物馆赠了100万古铜印,希望为潍坊的文化事业、为陈介祺的故乡作出一点点贡献。期待在今后的岁月中金石之都会越来越好。期待陈介祺金石博物馆欣欣向荣,更多的金石爱好者相聚于此,共创辉煌。

开幕式上,举行了日本友人尾崎建治捐赠古玺印划拨仪式,李群向尾崎建治颁发感谢状,向山东省文物局颁发划拨文件。李群、陈平、王磊、刘建军共同为2024潍坊陈介祺金石文化周启幕。仪式结束后,与会领导嘉宾参观了陈介祺金石博物馆及系列展览,并到坊子区洼里村进行了现场观摩。开幕式线下线上同步进行。主会场设在潍坊,在北京师范大学、山东艺术学院、中国香港、中国台湾设分会场。线上在日本大阪、韩国首尔、新加坡、马来西亚吉隆坡、英国伦敦、法国巴黎和中国香港、澳门、台湾地区设分会场。

本届金石文化周以“金石之都·更好潍坊”为主题。在11月9日至15日期间,主要举办10大高端展览、2个学术活动、10项精品捐赠、陈介祺金石博物馆开馆、金石之都文化园开园、海内外百名金石篆刻家走进潍坊学院、第九届十笏园金石文化用品博览会等活动,共有17个国家和地区参与,4000多件作品参展,是近年来规模最大、参加作者最多、展出水准最高的一次金石文化活动。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

规划乡村好“丰”景 绘就振兴新画卷

□潍坊日报社全媒体记者 赵金凤

通讯员 任秋蔚 文/图

乡村,是一片希望的田野。乡村振兴,激发乡村无限活力,造福广大农民群众。近年来,市自然资源和规划局聚焦全面推进乡村振兴,持续优化乡镇国土空间规划格局,因地制宜精准推进村庄规划编制及管理,有效助力全市宜居宜业和美乡村建设,不断谱写乡村振兴崭新篇章。

因地制宜规划,凸显乡村地域特色。临朐县五井镇马庄村建设的“齐鲁嵩山漂流”文旅项目投入运营以来,接待省内外游客20多万人次,成为“山东省最美旅游打卡地”,良好的村庄规划促进了村庄零售商业、餐饮、住宿等业态发展,预计村集体收入年内突破80万元。”日前,市自然资源和规划局相关负责人告诉记者。

村庄规划是乡村建设与发展的重要支撑、重要引擎。临朐县在村庄规划编制中坚持一村一策,通过科学精准的村庄发展定位、产业功能布局,以渐进式、参与式、陪伴式的规划建设模式推进村庄规划编制。

隐士村围绕山柿特色产业和传统村落资源优势,大力发展乡村旅游,建成千亩研学基地,成立“隐士人家”乡村旅游专业合作社,成为全国乡村旅游重点村、柿饼生产模范村。寨子崮村通过村庄规划促进了村庄零售商业、餐饮、住宿等业态发展,先后获评“好客山东最美村镇”、山东省“传统村落、宜居村庄”“山东省乡村旅游标杆村”“全国休闲农业示范观光点”等荣誉称号,由2012年的村集体“无收入”村发展到2023年村集体经济收入200多万元。临朐县通过编制实用、管用、好用的“多规合一”村庄规划,形成“点上出彩、线上结果、面上开花”的乡村振兴新格局。

推动产业融合,激发乡村地区内生活力。近日,记者走进诸城市枳沟镇乔庄社



△高密市姜庄镇艺博园。

区,一栋栋楼房整齐排列,社区道路干净整洁,居住环境优美。该社区坚持规划先行的理念,因地制宜布局产业,走出一条“产业共创、服务共享、社区共治”的乡村振兴之路。该社区2023年集体经济收入649万元,先后被授予“全国民主法治示范社区”“省级文明社区”等荣誉称号。同时,该社区配套建设综合服务楼,打造涵盖社区警务、农资超市、便民超市、便民快餐等服务于一体的综合服务区,并投资1000多万元建设了社区医养中心和标准化小学及幼儿园,为社区居民提供就医、就学服务,实现“老有所养、幼有所育”。

全域统筹规划,优化乡村地区生产、生活、生态“三生”空间。寿光市营里镇通过规划社区公共服务、市政配套等设施,高质量打造道口社区,构建居民幸福生

活圈。针对农村老人多的特点,设置60平方米老年房,配备医疗电梯,高标准建设污水处理设施,实行集中供水、集中供暖,全面提升农村生活品质。该社区被评为潍坊市打造乡村振兴齐鲁样板先行区示范集体,潍坊市美丽宜居示范社区。市自然资源和规划局相关负责人介绍,营里镇以村庄规划为引领,科学布局“三生”空间,促进耕地保护和土地节约集约利用,改善了农村生态环境和农民生产生活条件,有力助推农村一二三产业融合发展。营里镇位于弥河下游的齐家黑家子村、东黑家子村等10个洪涝受灾村通过编制村庄规划,形成农田连片与村庄集聚的空间新格局。

引领传承创新,乡村文化赋能乡村振兴。高密市姜庄镇是扑灰年画和聂家庄泥

塑两项国家级非遗项目发源地,在姜庄镇村庄规划编制过程中,依托特色非遗资源优势,发展非遗特色产业链,以“现代农业+、文化+旅游+制造、产品+区位”的产业发展方向,积极探索以非遗为依托,以手工艺和农文旅融合赋能乡村振兴发展的新路径。目前,已成功打造红高粱博园、泥塑产业园、非遗博物馆等多处文化特色景点,每年接待游客约5万人。同时,探索打造“党支部+合作社+产业协会”模式,成立昌盛泥塑合作社,月均产品加工量突破1.5万件,品牌特征逐步显现。

我市正学习借鉴“千万工程”经验,加快构建国土空间规划体系,为拓展创新“三个模式”提供规划支撑,全力打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

建立多个海外知识产权保护站,持续加强海外知识产权纠纷应对工作,我市深度布局海外——

助力本土企业高质量“走出去”

知识产权保护系列报道②

□潍坊日报社全媒体记者 刘伟

日前,山东中瑞机械工程有限公司向潍坊海外知识产权保护公益服务点(韩国)发出知识产权布局反馈书,对服务点悉心指导企业在韩知识产权布局工作表达感谢。

山东中瑞工程有限公司是一家从事凿岩机械开发与生产的企业。为保护其产品在韩国的知识产权,该公司向潍坊海外知识产权保护工作站(韩国)发出海外知识产权布局援助申请书。服务点依据企业特点“量体裁衣”,向其提供了韩国专利申请布局的建议报告和指导意见书,帮助企业顺利完成产品在韩知识产权布局工作,维护了企业权益,推动了企业海外业务的顺利开展。

这是近年来我市开展海外知识产权保护工作的一个生动剪影。知识产权是国际贸易的标配,也是制度型开放的主要内容之一。近年来,我市把知识产权保护工作摆在更加突出的位置,在印度设立首个海外知识产权保护工作站的基础上,又先后在韩国、日本建立了海外知识产权保护工作站,为建立健全知识产权海外维权工作体系、助力潍坊本土企业高质量走出去的国际化战略提供了强有力的支持。

据悉,市市场监管局与当地专业知识产权代理机构深入合作,共同建设海外知识产权保护工作站,服务范围覆盖知识产权的多个领域,包括专利、商标、著作权等,为企业提供从申请、维护到维权的全链条服务。同时,工作站还积极与当地政府和行业协会组织沟通协作,共同推动知识产权保护国际合作与交流。

在韩国,潍坊海外知识产权保护工作站依托当地知识产权代理机构,建立了高效的知识产权维权机制,为企业提供快速响应和专业化服务。在日本,潍坊海外知识产权保护工作站借鉴其知识产权强国的先进知识产权保护经验,提升本土企业知识产权管理水平。在越南,我市依托中越两国在知识产权领域的紧密合作关系,推动两国企业在知识产权方面互利共赢,并计划于今年11月中旬正式成立越南(潍坊)知识产权联盟。

“通过参加此次活动,我们对知识产权制度及保护体系有了更深入的了解,这为我们制定全球知识产权保护策略提供了参考。”这是我市高新区一家企业负责人参加潍坊海外知识产权保护(日本)工作站组织的海外知识产权公益培训时的感想。这场公益培训邀请海外知识产权纠纷应对指导专家进行讲解,为企业及时调整知识产权布局和诉讼策略提供了帮助。

“出海”企业云集,一系列海外知识产权保护培训既为企业“出海”开阔视野,又帮助企业预判风险。除了涉外知识产权培训,海外知识产权保护工作站还为我市辖区企业在知识产权布局、知识产权信息动态监控、知识产权纠纷指导、企业出国参展指导、知识产权法律信息实时更新等方面提供系列服务。

“设立知识产权保护工作站,对帮助企业应对海外知识产权纠纷、保护创新成果具有重要意义。我市海外知识产权保护工作站的设立,是我市推动企业国际化战略的重要举措。”市市场监管局党组书记、局长刘英杰表示,我市将继续加强海外知识产权保护布局与建设,为本土企业“走出去”保驾护航,助力企业在国际市场上取得更大成功。